
Cvičenia z finančných derivátov 2006/2007

Domáca úloha 6
Termín odovzdania: 29.3.2007

Pokyny k DÚ:

• Všetky matlabovské súbory alebo skopírované príkazy, ktoré ste použili, pošlite e-mailom na
adresu bs.ulohy@gmail.com, subject: derivaty - du6 - vase priezvisko.

• Grafy a ostatné úlohy môžete odovzdať na papieri alebo poslať tiež e-mailom.

• Každý musí naprogramovať úlohu samostatne - žiadne identitcké súbory odovzdané viacerými
ľuďmi ;-)

1. (3 body) Uvažujme nasledovnú stratégiu: Kúpime call opciu s expiračnou cenou 150 USD
a call opciu s expiračnou cenou 210 USD. Ďalej predáme dve call opcie s expiračnou cenou
180 USD. (Všetky opcie sú na tú istú akciu a majú rovnakú expiráciu.)

(a) Nakreslite payoff diagram tejto stratégie.

(b) Aké očakávanie investora o vývoji ceny akcie vyjadruje takáto stratégia?

(c) Vypočítajte cenu takejto stratégie podľa Black-Scholesovho vzorca pre nasledovné pa-
rametre: σ = 0.3, τ = 0.5, r = 0.045. Zakreslite závislosť ceny stratégie od aktuálnej
ceny akcie do obrázku z úlohy (a)

2. (2 body + bonus) Uvažujme opcie na akcie firmy Toyota z 20.3.2007. Sú na stránke so šiestym
cvičením, aj na poslednej strane tejto úlohy.

(a) Zvoľte si stratégiu skombinovaním niektorých z uvedených call a put opcií. Uveďte,
ktoré opcie kupujete a ktoré predávate.

(b) Nakreslite profit diagram vašej stratégie.

Bonus: Počkáme na expiráciu opcií a uvidíme, kto koľko zarobil/prerobil. Kto dosiahne
najvyšší percentuálny zisk vzhľadom na začiatočnú investíciu, dostane na konci semestra
+2 body k výsledným bodom z cvičení. (Ak takýto najvyšší zisk dosiahnu viacerí, body
si rozdelia.) Po termíne odovzdania budú vaše stratégie uvedené na stránke. Ak chcete v
zozname vystupovať pod pseudonymom, napíšte to k riešeniu úlohy. ;-)

3. (5 bodov) Odvoďte Black-Scholesovu rovnicu pre opcie na akcie vyplácajúce spojité divi-
dendy s dividendovou mierou D. Ako sa odvodenie líši od prípadu, keď akcia nevypláca
dividendy?

4. (5 bodov) Riešenie Black-Scholesovej rovnice pre call opciu na akciu vyplácajúce spojité
dividendy s dividendovou mierou D je
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a N je distribučná funkcia N(0,1) rozdelenia.

Napíšte funkciu, ktorá počíta cenu call opcie na akciu, ktorá vypláca spojité dividendy.
Nakreslite graf ceny opcie v závislosti od ceny akcie, ak E = 140, τ = 1, r = 0.04, σ = 0.35,
D = 0.03.
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Obr. 1: Dáta k príkladu 2
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